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Heti szemle
Két esztendővel ezelőtt egy ezeresz- 

tcndős, nagymultu családnak, a Kállay- 
nemzetségnek kiváló tagja ragadta meg 
az ország kormányrudját. Történelmi 
értékű munkásságának második érfor­
dulója alkalmából Kormányzó Urunk a 
legmagasabb kitüntetésben részesítette, 
s ez osztatlan örömet keltett az ország 
magyarságában. Ilyen viharos történelmi 
időkben nem kis dolog két esztendeig 
rendíthetetlenül ott állni a kormányrúd 
mellett. S ha ilyen időkben már a kor­
társak is megállapítják egy államférfiról, 
hogy történelmi hivatást tölt be nem­
zete életében, ez valóban a legnagyobb 
kitüntetésnek számit. Az ilyen férfiak 
kflltíetésszerüen érkeznek, s ha elvég­
zik is feladataikat, örökre élnek a ma­
gyar szivekben. Mert ma nem csupán 
törvényalkotásokról van szó, ennél sok­
kal életbevágóbb munkáról: nemzet­
mentésről. Ma egy nemzet élete és 
halála forog kockán. Ma a bennünket 
il fenyegető tüzek lokalizásárói, a fel- 
burjánzó vadvizek levezetéséről van 
sió, s ebben a testet-ielket emésztő 
felelőségteljes munkában telt el a Káiiay 
Miklós két esztendeje. Hogy mit adott 
ez a két esztendő ennek a nemzetnek 
és mitől óvta meg, arra majd a törté­
nelem fog megfelelni. De már mi is 
megállapíthatjuk, hogy minden jól tör­
tént. Miniszterelnökünk elgondolásai 
és cselekedetei helyesek voltak külpo­
litikai és belpolitikai vonalvezetésben 
egyaránt. Az ezeréves magyar öntudat­
nak, öncéluságnak, a szövetségi hűség­
nek és a magyar becsületnek ragyogó 
két esztendeje volt ez. Ugyanakkor biz­
tosította a magyar lelkek békéjét és az 
egyetemes magyar élet szilárdságát, 
mert ez az irányvezetés minden kapko­
dástól és bizonytalanságtól mentes volt. 
Éppen ezért a kétesztendős évforduló 
alkalmából a nemzeti közvélemény sem 
tehet mást, mint továbbra is megbont­
hatatlan egységben, változatlan biza­
lommal kiséri a miniszterelnököt fele­
lősségteljes országépitő munkájában.

*

Az egész világot eszmeáramlatok 
öntik el és miközben az emberiség 
legszömyübb háborúja dühöng világ­
szerte, a kicsi Magyarország ebben az 
apokaliptikus világban vezetőinek irány- 
mutatása mellett békét, rendet, nyugal­
mat és a munka szorgalmas folytatását 
kívánja. Arra törekszik, hogy minél ma­
gasabb és emberibb szociális és kul­
turális színvonalra emeljen fel minden 
magyart. Ezt a magasztos célt szolgálja 
az a nagyszabású itanfolyam is, ame­
lyen az egész ország közigazgatási ki­
küldöttei vesznek részt ezekben a he­
tekben. ök a belső rend emberei. Ezt 
a rendet azonban csupán hatalmi szó­
val, fegyverekkel fenntartani nem le­
hetne, mert a nemzet számára a biz­
tonságot és nyugalmat az dönti el, 
hogy megvan-e benne a lelkek rendje. 
A lelkek rendjének biztosítását pedig a 
legmegnyugtatóbban a közigazgatás 
végezheti el. Az uj magyar közigazga­
tásnak nemcsak az aktákat kell elin­
téznie, hanem őszintén el kell mélyednie 
az élet problémáiban is. Mindig mindm 
ténykedésében az embert, a hozzáfor­
duló magyar testvért kell néznie. Min­
den akta mögött tűnjön fel a támoga­
tást, a mai sorsdöntőén nehéz időkben 
eligazítást kérő magyar testvér alakja. 
Amikor a világ kataklizmájában állitó- 
teg az emberért folyik a küzdelem, 
akkor örülünk a magyar belügyminisz­
ter ideális keresztényi lelkületre valló 
kijelentésének, hogy mi ezzel a tanfo­
lyammal s ennek békés eszközeivel a 
szociális jobb létet és emberi érzések­
től vezetett, magas színvonalú közigaz­
gatást akarjuk biztosítani a magyar haza 
minden fiának.

Kossuth Lajos történelmi nagysága előtt 
htdol Zemplén vármegye magyarsága

Országszerte bensőséges ünnepélye­
ken emlékeznek meg ezekben a napok­
ban a magyar szabadságharc történelmi 
megtestesítőjének, Kossuth Lajosnak 
tündöklő nagyságáról halála 50 évfor­
dulója alkalmából. Szülőföldje, Zemplén 
vármegye méltó módon veszi ki részét 
ezekből az ünnepségekből. Minden vá­
rosban és községben megemlékezése­
ket, díszközgyűléseket tartanak, s eze­
ken idézik vármegyénk nagy szülöttjé­
nek történelmi nagyságát. A középisko­
lákban és az elemi iskolákban az utolsó 
tanítási órák helyett mindenütt Kossuth- 
ünnepélyek lesznek március 20 án.

De megemlékezik elsősorban maga 
a hivatalos vármegye, amelynek Kossuth

Lajos táblabirája volt. Vitéz Fáy István dr. 
főispán március 27-én, hétfőn délelőtt 
10 órára ünnepélyes díszközgyűlésre és 
azzal kapcsolatosan rendes tavaszi köz­
gyűlésre hívta egybe Zemplén vármegye 
törvényhatósági bizottságának tagjait A 
díszközgyűlésen vármegyénk örökemlékü 
nagy szülöttjéről, Kossuth Lajosról 
Harsányt Gyula bizottsági tag tart ün­
nepi megemlékezést.

Sátoraljaújhely megyei város és a 
zempléni nagyközségek, községek kép 
viselőtestületei március 20-án délelőtt 
tartanak díszközgyűléseket és ezen hó­
dol a zempléni városok és falvak népe 
Kossuth Lajos halhatatlan emléke és 
történelmi nagysága előtt.

fl belső front megszilárdításáról beszélt 
vasárnap vitéz Fáy István dr. főispán
Igen nagy érdeklődés mellett tartotta 

meg vasárnap délben évi rendes köz­
gyűlését a Zemplénvármegyei Nemzeti 
Kaszinó, s ezen a város vezető társa­
dalmának szinte minden tagja megje­
lent vitéz Fáy István dr. főispánnal az 
élén.

A közgyűlést a főispán nagyhatású 
elnöki beszéddel nyitotta meg, amely­
ben a mai idők nehézségeivel foglal­
kozva, feltárta ugyan a helyzet súlyos­
ságát, de hitet tett a végső győzelem 
mellett. Hangoztatta, hogy minden ön­
tudatos magyar en bért rendíthetetlen 

| bizalomnak kell eltöltenie vezetőink 
iránt, akik testet-ielket felőrlő munká­
val végzik felelősségteljes történelmi 
szerepüket. Bíznunk kell továbbá bará­
taink erejében, mindenekelőtt pedig 
ütőképes honvédségünk hősi elszántsá­

gában. Mert ezzel a hittel és bizalom­
mal feltétlenül bizto utáni tudjuk és 
fogjuk a végső győzelmit.

Ezért a végső győzelemért azonban 
a belső fronton is teljes odaadással és 
áldozatos lélekkel keik dolgoznunk. 
Harcos szellemnek kell áthatnia iqinden 
magyart, s minden tőlünk telhető erő­
vel és eszközzel közre kell működnünk 
a belső szellem szilárdságán és tevő­
legesen részt kell vennünk minden fal­
melletti suttogó és léiekmérgezö propa­
ganda könyörtelen kiirtásában.

A közgyűlés tagjai lelkes tapssal fo­
gadták vitéz Fáy István dr. megkapó 
elnöki megnyitóját, majd a zárszáma­
dás és költségvetés elfogadása után 
Mathisz József olvasta fel titkári jelen- 
lését. Ezután a közgyűlés a megürese­
dett pénztári tisztségre dr. Ethey László 
adóhivatali főnököt választotta meg.

A vármegyei kisgyfllés márciusi
Vitéz Fáy István dr. főispán elnök­

lésével tartotta hétfőn délelőtt március 
havi ülését Zemplén vármegye közigaz­
gatási bizottsága és kisgyüiése.

A közigazgatási bizottságban az egyes 
szakelőadók terjesztették be jelentései­
ket a vármegye február havi állapotáról. 
A jelentésekből kitűnt, hogy Zemplén 
élete minden különösebb zavaró moz­
zanat nélkül telt el az elmúlt hónapban. 
A mezőgazdasági helyzetről szóló je­
lentés szerint a vetések jól teleltek és a 
kedvező időjárás folytán a tavaszi mun­

kálatok lassan megkezdődnek.
A kisgyülésben jóváhagyták többek 

között Tokaj, Tolcsa és Sárospatak kép­
viselőtestületének azt a határozatát, hogy 
a szikviz és ásványvíz után községi fo­
gyasztási adót vessen ki. Támogatja a 
vármegye Nagytárkány községnek azt 
a törekvését, hogy körjegyzői lakást 
és ővődát építhessen és azt, hogy 
Tolcsva község a gyümölcsaszalót 
üzembe helyezze. Több községi iroda­
tiszti ügyet is jóváhagyott a kisgyfllés.

pay Miklós miniszterelnököt üdvözölte 
a fflép újhelyi pártvezetői értehezlete

Népes pártvezetői értekezleten tar­
totta meg beszámolóját szombaton este 
dr. Kossuth Pál országgyűlési képviselő 
a sátoraljaújhelyi Mép helyiségében. Az 
értekezleten igen nagy számban vettek 
részt a körzetvezetök, élükön parnői 
Molnár Béla kerületi elnökkel.

A kerület képviselőjét Gyöngyössy 
Gáspár elnök üdvözölte, megemlékezve 
arról az eredményes munkásságról, 
amelyet Kossuth Pál dr. négyéves tör­
vényhozói és közéleti működése alatt 
kerülete, különösen pedig Sátoraljaúj­
hely érdekében kifejtett.

Szives szavakkal köszönte meg dr. 
Kossuth Pál az üdvözlést, majd nagy­

vonalú beszédben ismertette hazánk 
sorsát a mai sorsdöntőén nehéz idők 
ben. Hangoztatta, hogy el kell hallgatni 
ma a panaszra nyílt ajkaknak, mert mi 
még otthonunkban nyugodtan fekhetünk 
és kelhetünk. Nincsenek lerombolt fal- 
vaink és városaink, menedéket kereső,
földönfutóvá tett véreink, romok alá 
temetett hallottatok. Vessünk számot a 
mai helyzettel és rendíthetetlenül bíz­
zunk vezetőinkben, akik bölcsességgel, 
hazájuk iránt érzett széretette! kormá­
nyozzák biztos kézzel a nagy világvi­
harban nemzetünk hajóját. A közellátás 
kérdé leivel foglalkozva kijelentette, hogy 
a cipő- és talpellátás tekintetében ja­

vulás várható, a textilfélékben azonban 
nem, de a magyar nőknek a fonáshoz 
és szövőszékhez valő visszatérése segít­
het ezen a helyzeten is. A körzet veze­
tőket további önzetlen munkásságra és 
a belső front egységének biztosítására 
buzdította.

. A pártvezetőség a képviselő indítvá­
nyára meleghangú táviratban üdvözölte 
Kállay Miklós miniszterelnököt minisz­
terelnöki működésének második évfor­
dulója és legmagasabb kormányzói 
kitüntetése alkalmából.

A kitünően sikerült beszámolón fel- 
szólalt parnói Molnár Béla, dr. Váró 
Indár polgármester és dr. Meczner Ti­
bor varmegyei főlevéltárnok, akik ra­
gaszkodásukról és támogatásukról biz­
tosították a választópolgárság nevében 
a kerület népszerű országgyűlési kép­
visel jét.

Biró Walibott frigyes előadása 
az újhelyi Jlkció Xatolikában
Vasárnap délután 6 órakor rendezte 

a helybeli Akció Katolika első előadását 
a zárda tornatermében. Nagyszámú hall­
gatóság gyűlt egybe Mária Alice királyi 
Fenséggel az élen. Egyházi ének nyi­
totta meg a gyűlést, majd Fogarasl 
Gusztáv szavalata után Homér Gyula 
apát plébános üdvözölte báró Waldbott 
Frigyest, aki megtartotta előadását azok­
ról a lelki kötelékekről, amelyek a csa­
ládot összekötik. Szellemes bevezeté­
sével, színes előadásával közvetlen kap­
csolatot teremtett a hallgatósággal, 
amelyben az a kívánság támadt, bár­
csak minél gyakrabban hallgathatna 
ilyen magvas előadást városunk társa­
dalma, a ma élő családok és a leendő 
családok, a leendő családanyák, család­
apák és a fiatalság egyaránt.

A világos és bölcs előadást dr. Or­
bán Kálmán, az egyházközség világi 
elnöke köszönte meg.

Holnap, vasárnap délután 6 órai kez­
dettel Bornemisza Miklós alispán tart 
előadást ugyancsak a zárda tornater­
mében.

Átfutott Zemplénen az oroszországi 
visszatelepülök vonata

Nem mindennapi látványnak volt ta­
núja a napokban a munkácsi vasútál­
lomás közönsége. Az esti órákban be­
futott az állomásra egy magyar szerel­
vény, s amint megállt, őszhaju, ványadt 
ruháju emberek szálltak le róla és zo­
kogva borultak le a sínek mellé és 
könnyezve csókolták a magyar főidet.

A vasúti kocsik oldalán ez a felírás 
voli: ,Visszatelepülök vonata* *. Kiderült, 
hogy a szerelvény az első világháború 
alatt Oroszországban és Lengyelország­
ban rekedt magyar hadifoglyokat és 

•családtagjaikat hozta haza, akik össze­
sen 247-en voltak. A volt hadifoglyok 
ma már többnyire összetört, idős em­
berek, akik odakint házasodtak meg, 
igy családtagjaik csak oroszul vagy 
lengyelül tudnak.

A visszatelepülök vonata aztán a 
boldog magyarokkal Munkácsról tovább­
indult és igy Zemplén földjén is át 
haladt.

Kendervetőmagot osztanak ki
A földmivelésügyi minisztérium elő- 

kivánja mozdítani a kender háziipari 
célokra történő termesztését, ezért a 
rendelkezésre álló készletből szokvány- 
minőségű kendervetömagot juttat azok­
nak a gazdáknak, akik igényelnek.

Azoknak a gazdáknak, akik máshol 
még nem jelentették be igénylésüket, 
legkésőbb március 20. napjáig kell az 
igénylést a vidéki Hangya szövetkeze­
teknél bejelenteni. Későbbi igénylések 
esetén a vetőmag idejében valő kiosz­
tása már nem biztosítható.



S. oldal

Kossuth bélyegzőt használ 
a jövő héten a monoki posta
A postaigazgatóság rendelkezésének 

megfelelően a monoki postahivatal hol­
naptól, március 19-től kezdődően már­
cius 26-ig Kossuth Lajos halála 50. 
évfordulója alkalmából a nála feladásra 
kerülő levélpostai küldemények lebé­
lyegzésére alkalmi keletbélyegzőt hasz­
nál az alábbi felírással: .Kossuth Lajos 
halálának 50. évfordulója 1894—1944.*

A bélyeggyűjtők körében minden bi­
zonnyal igen nagy örömet okoz a pos­
tának ez a hire, s a jövő héten a rend­
kívüli nagy érdeklődés következtében 
bizonyára igen nagy forgalmat fog le­
bonyolítani a monoki postahivatal.

/ószövetségi konferencia 
Ujhelyben

Sátoraljaújhelyben tartották konferen­
ciájukat a zempléni református gyüle­
kezetek nőtagjai Janka Péter és Dobos 
Sándor esperesek elnöklésével.

Az egyházi szolgálatot dr. Nagy 
Sándor Béla lelkipásztor végezte, majd 
Janka Péter esperes tartott megnyitó 
beszédet, hangsúlyozva azt a páratlan 
értéket, amelyet a nőszövetség munkája 
jelent a magyar életben. Ezután Bilder 
Mária központi kiküldött, Főző Lászlóné 
és Főző László tartott előadást, majd 
megválasztották az egyes nőszövetségi 
körök tisztikarát.

Ennek során egyházmegyei elnökökké 
Mattyasovszky Kálmánnét és dr. Mecz- 
ner Tibornét, titkárrá dr. Nagy Sándor 
Bélát, jegyzővé Ülj Máriát választották.
A sátoraljaújhelyi kör vezetői Szeszlér 
Ödönné és Ladányi Miklósné lettek- 
az alsómihályi körzeté Pecsenye András, 
né, a bodzásujlakié Erdélyi Zoltánné és 
az abarai körzeté Erdélyi Mihályné.

MOZI
Szombaton, március 18-án: Kölcsönadott 

élet. (Magyar.) _ , „
Vasárnap, március 19-én: Kölcsönadott

élet. (Magyar.)
Hétfőn, március 20-án: Kölcsönadott élet. 

(Magyar.)
Kedden, március 21-én: Vérbosszú. (Olasz. 
Szerdán, március 22-én: Vérbosszú. (Olasz.) 
Csütörtökön, március 23-án: Áruló nyom. 
Pénteken, március 24-én: Egy éjszaka Er­

délyben. (Magyar)
Szombaton, március 25-én: Lejtőn. (Magyar) 
Vasárnap, március 26-án: Lejtőn. (Magyar.) 
Hétfőn, március 27-én: Lejtőn (Magyar.)

Az előadások vasárnap és ünnepnapokon ^ 
délután háromnegyed 3, háromnegyed 5 és 
este 7 órakor, hétköznapokon délután háro n- , 
negyed 5 és este 7 órakor kezdődnek. I

Vérbosszú. Olasznyelvü történeti film­
dráma. A Mediciek koráról szól a film, 
melyben két család vetélkedése eleve­
nedik meg sok izgalmas jelenetben. Ki- 
sérőfilm; Európa híradó.

Áruló nyom. Svejci detektív filmtör­
ténet. Egy vidéki városkában gyilkos­
ság történik. A gyilkos azonban olyaiL 
ügyesen rendezi el a dolgokat, hogy 
öngyilkosságnak tűnik eleinte az egész 
dolog. Ezáltal igen sok embei gyanúba 
keveredik. Strader őrmester végül is 
megtalálta a gyilkost. Kiséröfilmek: Szi­
getek a homoktengerben és Hiradó kü­
lönkiadás.

Egy éjszaka Erdélyben. Magyarn/elvü 
filmvigjáték. Ritkán sikerült eddig ma­
gyar film ilyen szellemesen, finoman 
mint az „Alterego* cimü színdarab 
filmváltozata. Egészséges mese, kedélyes 
játék, egykorú stílusos rendezés, amely 
végig ott lebeg a film levegőjében. Fő­
szereplők: Szeleczky Zita, Páger Antal, 
Lázár Mária, Nagy István. Az előadáson 
személyesen fellép Bajtay József rádió­
énekes, aki cigányzene kísérettel ma­
gyarnótákat fog énekelni. Kiséröfilm: 
Híradó különkiadás.

Lejtőn. Magyarnyelvű filmtörténet. Egy 
lejtőre került fiatal leány sorsát tárja 
elénk a film. Maga a téma szenzációs, a 
kidolgozás mesteri. A kitűnő filmsztárok 
biztosítják a remek szórakozást. Kisérő- 
fi mek: Magyar és Ufa világhiradók.

Ujhelyben volt az ország első
Kossuth-emlékünnepe

Fényes külsőségek között ünnepelte 
meg folyő hó 12-én Sátoraljaújhely 
közönsége a népművelési bizottság ren­
dezésében Zemplén nagy szülötte, 
Kossuth Lajos halálának 50. évfordu­
lóját a Városi Színház zsúfolásig meg­
telt helyiségében. Ez volt az országban 
az első Kossuth ünnepély.

Az ünnepélyt Bognár György helyi 
népművelési gondnok vezette be, mely 
után nagy sikert aratott az újonnan 
alakult városi kamarazenekar kitűnő 
zeneszáma és a református énekkar 
gyönyörű kidolgozású népdalegyvelege. 
A nemzetvédelmi minisztérium kikül- 
dőltje, dr. Gergely Pál akadémiai tit­
kár nagyhatású beszédében Kossuth

Lajos soha nem múló hazaszeretetét ál­
lította követendő például, rámutatva, 
hogy most is veszély fenyegeti nemze­
tünk szabadságát, mint akkor. Töret­
len egységgel kell szembenézni e ve­
széllyel, mert ez a legnehezebb törte 
nelmi idő is támaszt lánglelkü hősöket 

•e sokat szenvedett nép szabaditására.
A műsor további részében őszinte 

tetszéssel gyönyörködött a közönség a 
református ifjúság által bemutatott szí­
nes, kedves népi játékokban, a lélek­
emelő szavalatokban s a tüzes magyar 
táncokban, melyeknek minden száma 
Molnár Pál hittanár hozzáértő rendezé-

ü zempléni gyümölcstermelői! közgyűlése
Jtfsgsejsrat tsrű
tartotta meg nagy érdeklődéssel várt 
évi rendes közgyűlését a városháza 
tanácstermében.

Kossuth Pál dr. országgyűlési kép­
viselő elnöki megnyitójában meleg sza­
vakkal köszöntötte a közgyűlésen meg­
jelent vitéz Fáy István dr. főispánt, az 
egyesület diszelnökét, Bornemisza Mik­
lós alispánt és a GyOE kiküldöttjét, 
Gulácsy Béla központi titkárt s az igen 
nagy számban megjelent gyümölcster­
melőket. Nagyhatású elnöki megnyitó­
jában röviden beszámolt az egyesület 
eddigi munkájáról s vázolta, hogy a 
gyümölcstermelők érdekében milyen 
fontos intézkedéseket foganatosított az 
anyagbeszerzések biztosítása érdekében.

__Dai. vivniHMt fi-

gatóságát. Befőzési cukor, kénpor és 
nyers nikotin beszerzési nehézségekről 
adott részletes tájékoztatást s közvetlen 
szavakkal kitartásra buzdította a gyű 
mölcstermelőfront lelkes katonáit s meg- 
Ígérte, hogy a központ révén mindent 
megtesznek a legszükségesebb anyagok 
biztosítása érdekében. Nagyhatású be­
szédjét a közgyűlés lelkes tapssal kö­
szönte meg.

A közgyűlés azután letárgyalta a 
tárgysorozatban szereplő zárszámadást, 
uj költségvetést és uj alapszabályt. 
Utóbbi részletes ismertetése tiszta képet 
adott a tagoknak arról a nagy és lelkes 
munkáról, amely Kossuth Pál elnökké 
történt mogválasztása óta áthatja az

____Ae iieiliVarÁI

lf44. március 18. 

Cigánd község határában

eladó 5 esetleg 
10 magyar held fűid

Q ölenkiot 3.60 P-ért
Érdeklődni Sárospatakon, Gárdonyi G. 
utca 79. szám alatt lehet a tulaidnosnál. 
Ugyanott, a dm alatt eladó egy 
csűr éa istálló jó karban lévő 
anyaga. Tölgyfa gerenda, szarufa, 

y léc, deszka, vályog, kó.

arista tanár, karnagyot, aki kitűnő hangú, 
nagyszerűen fegyelmezett énekes gárdát 
szervezett meg. A református íiíjak együt­
tese Molnár Pál lelkes előkészítésében 
igen kedves énekes jelenetet adott elő. 
Bodnár István VI. osztályos gimnazista 
szavalata emelte még hatásosan az ün­
nepély színvonalát, amely lelkes han­
gulatban a Szózat eléneklésével ért 
véget.

Előzőleg a levente ifjúság hódolt a 
márciusi ifjak emlékének a Kossuth- 
szobor előtt. Bistet György ifjuvezető 
szavalata után Harasztos Gyula gim­
náziumi tanár, a levente egyesület el­
nöke mondott ünnepi beszédet, s eb­
ben elsősorban a mai ifjúsághoz szó­
lott, példaképül állítva eléjük az 1848-as 
ifjak hősi elszántságát. Ezután a szó 
bor megkoszorúzására és diszmenetre
került a sor. ,

A vármegye többi községében is ha­
sonlóan lelkes hazafias ünnepélyeket 
tartottak. így különösen Sárospatakon 
Szerencsen és Tokajban.

19^4.
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lelkes hangulatban ünnepelte 
március tizenötödikét Zemplén

Gyűmölcsfacsemete
szükségletét már most biztosítsa 

mig a készlet tart

Kod ács nüvÉnyiskolák-nál
Budapest, III., Flórlán-tér 8. 

Telefon: 362 724.

TinÉiviiziói
Az ország többi törvényhatóságához 

hasonlóan a történelmi időkhöz illő 
méltósággal, de talán még a szokottnál 
is bensőségesebb érzésekkel, lelkes 
hangulatban ünnepelte meg Zemplén 
népe szerdán a magyar szabadság 
születésnapját, március tizenötödikét. 
Délelőtt minden zempléni templomban 
hálaadó istentiszteletet tartottak, s eze­
ken a katonai, polgári hatóságok [és 
intézmények hivatalos kiküldöttekkel 
képviseltették magukat.

A hazafias ünnepségek központja 
Sátoraljaújhelyben volt, ahol a hivata­
los város a Mansz és a Nemzeti Ka­
szinó közreműködésével rendezte meg 
műsoros ünnepét a déli órákban. Szí­
nükig megtöltötte erre az alkalomra 
a közönség a nézőteret, g soraikban 
megjelent vitéz Fáy István dr.' főis­

pán és dr. Váró Indár polgármester is. 
A Himnusz eléneklése után Godál Gyula 
dr. tanfelügyelő mondotta el nagyha­
tású ünnepi beszédét, dicsőítve ebben 
űz első március idusát, a magyar sza­
badság feltámadásának történelmi nap­
ját. Vázolta a szabadságharc nagy nap­
jainak történetét és hangoztatta, hogy 
a vörössipkások hősiességét csodálhat­
juk mai honvédeink bátorságában is. 
Ezeknek a hazájukért harcoló mai hon- 
védeinknek itthoni szeretteit szivünk- 
lelkünk minden melegével gondjainkba 
kell vennünk.

A gazdag műsor további részében 
lelkes éljenzéssel fogadta a közönség 
a piarista diákok énekkarának kitünően 
előadott katonadalait és a régi egyházi 
énekét. A pompás együttes szereplését 
őszinte elismerés illeti Tóth Tibor pi-

Sátoraljaújhely kulturális eseménye 
a városi Vigadó nagytermében 
rendezett nagyszabású

kiállítás
20-án, hétfőn este 1 órakor zárni.

Feltétlen nézze meg! Belépődíj nincs!

Kényelmes fizetési feltételek I

Gyermekülés vétségével vádolva ke­
rült a törvényszék dr. Tóth László-ta- 
nácsa elé Matyi Róza 19 éves sáros­
pataki lakos. A vád szerint a leányanya 
házasságon kívül született gyermekét 
egy dézsa vízben megfojtotta és a sze­
rencsétlen véget ért csecsemő holttestét 
egy félreeső helyen elrejtette. A bíróság 
az enyhítő körülményekre való tekintet­
tel 3* havi fogházra Ítélte.

Részletesen beszámoltunk egyik ko­
rábbi számunkban arról a garázdálko­
dásról, amit két cigány vitt véghez Ki- 
rályhelmecen a Móricz-féle korcsmában. 
Ügyüket pénteken tárgyalta a törvény­
szék büntetőtanácsa, s a tárgyaláson 
kiderült, hogy a helmeciek idegen ci­
gányok ellen kérték a csendőrségi kar­
hatalmat, de amikor a csendőrök a 
Kecskemétre való Balogh János és társát 
igazoltatni kezdék, felébredt bennük a 
cigányösszetartás érzése és megtámad 
ták a csendőröket. A csendőrök szo­
rongatott helyzetükben kénytelenek vol­
tak a szuronyukat használni és Juhász 
Gyulán, valamint Horvát Kálmánon sú­
lyosabb sebet ejtettek. A bíróság ható­
sági közeg elleni erőszak büntette miatt 
Juhász Gyulát 8, Horváth Kálmánt 6, 
Juhász Rudolfot 5, s a többieket 1-1 
havi börtönre ítélte. A cigányok vala­
mennyien felebbeztek.

Vagy 8—12 esetben bemászott T.B. 
46 éves újhelyi fuvaros mostoha fiával 
Madzsar József takarmánykörzeti pe­
reskedő telepére és onnan 15 mázsa 
szénát és 10 mázsa szalmát ellopott. 
A nyomozó detektívet pedig 100 pen* 
gővel akarta megvesztegetni, hogy 
etussolja el” az ügyet. A bíróság lo­
pás és megvesztegetés miatt nem jog- 
erőser^^avHogházraJttlte^^^^

MhbMsoI és muoMli 
szezonmunkára fehétetel a

Dreher sörraktárba.

Az
z*k 8
h«jo*,<

— A
egy1
korfflányj 
reszturi 
védelmi
Mik!*8 
ifi. Papi
lelkészt 
vezte ki 
gédlell
nyirábráj

om. diji 
pánja 
tisztnek

dér Ján< 
Etelka 
ságuk

— »| 
Dr. Mi
püspök 
otthon 
ságot léj 
Gyula 
Bornemi 
Indár 
műszak^ 
hivatal 
szaki ti

oltárhoa 
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Kiss li 
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ért az 
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szetéi
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i, elsötétítés kezdete: lakóhá­

zi óra, jármüvek 9 óra. Vége: 
jitjuaU 4 óra. ____.

a sempléol görágkatelikus 
<Thésak kóréhéi. Magyarország 

5mányzója Varga János bodrogke- 
1 JLri ek esperes-plébánost nemzet- 
"SE kereszttel (Öntette ki. - Dudás 
Siklós dr. hajdudorogi megyéspüspök 
* Psdp Gyula szerencsi gk. segéd- 
líikészt a csanádmegyei Battonyára ne- 

ki olébánosnak, a szerencsi se- 
Selkészi állást pedig Molnár Antal 
nyirábrányi hitoktatóval töltötte be.
_ Kinevezés. Jászay Dénes mádi 

om diinekot Zemplén vármegye alis- 
pánja Mád községhez községi iroda- 
tiotnek kinevezte.

__ gliinági jubileum. Schie- 
dcr János és neje született Szolantay 
Etelka március 19 én ünnepük házas­
ságuk 25 éves jubileumát.

— Diákotthon épltöblzottság.
Dr. Madarász István kassai megyes- 
nospök a Sátoraljaújhelyben épülő diák­
otthon építésének ellenőrzésére bizott­
ságot létesített, melynek elnökéül Homér 
Oyula apát-plébánost, tagjaiul pedig 
Bornemisza Miklós alispánt, dr. Váró 
Indár polgármestert, Vitéz- Kapor Tibor 
műszaki tanácsost, az államépitészeti 
hivatal főnökét és Oruber Károly mű­
szaki tanácsost nevezte ki.
_ Házasság. Március 4-én vezette 

oltárhoz a róm. kát. plébániatemplom­
ban Süveges Pál Szabados Máriát, ifj. 
Váradi János Somlai Anna Juliannát, 
majd március 5-én Szilágyi István Ko­
vács Piroskát, az esketési szertartást 
Kiss Imre és Visi Ernő segédlelkész 
végezte.
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Márkás olajfestmények
részletre is legolcsóbban

ftndrássy képszalonban
Sátoraljaújhely, Rákóczi-utca 9.

Höuénvtermelési tanfolyam Nagygépesen
ötnapos növénytermelési továbbképző 

tanfolyamot rendezett az elmúlt héten 
Nagygéres községben a földmive- 
lésügyi minisztérium Hubay Konrád 
gazdasági felügyelő vezetésével és 
Cigdnyi György földbirtokos szakelőadó 
közreműködésével.

A kedden megtartott záróvizsgán a 
miniszter képviseletében megjelent Ko- 
vács Miklós vizsgabiztos, aki meleg

szavakkal köszöntötte a kitűnő ered­
ményt felmutató 32 nagygéresi kisgaz­
dát. A vizsga végeztével Virdgh Béla 
országgyűlési képviselő méltatta a föld- 
mivelésügyi kormányzatnak azt a ne 
mes törekvését, hogy még a mai nehéz 
helyzetben is minden segítséget igyek­
szik megadni a falu tanulni vágyó gaz- 

, üki mcicg dáinak.
____________

Bányaszerencsétlenség 
Bodrogkereszturon egy halottal

Xépldállltás a Vigadóban
Az újhelyi Városi Vigadó nagyter­

mében múlt héten megnyílt fővárosi 
színvonalú képkiállitás a mostani nagy 
magyar festömüyészek képeiből össze­
válogatva nagyon kellemes hatást tett 
a belépőre. A tárlat keresztmetszetet ad 
a ma élő képzőművészetről, ahol min­
denki megtalálja a neki megfelelő irány­
zatot, a legjobban tetsző képet.

Az árak is viszonylagosan igen ala­
csonyak, sőt 8—10 havi részletre is 
lehet kapni igen értékes képet. Komá­
romi Kati és Pécsi Pilch Dezső képei­
től a mostani fiatal generáció sok te­
hetséget eláruló képéig lehet válogatni 
a rengetek kép között. A tárlat ügyes 
rendezője szentmiklósi Mudrony Gábor, 
aki nagy hozzáértéssel, tehetségesen 
állította össze az anyagot az irányzat 
és a tárgy szerint. Ujhely lakossága 
nagy érdeklődéssel látogatja ezt a kul­
turális eseményt jelentő képkiállitást.

Érettségizett
keresztén? fiatalember 
azonnali elhelyezkedést talál.

Cím a kiadóhivatalban.

íarádi József
tabó mester katonai szolgálatból 
Isszatért és mihelyét megnyitotta

lopthy MiWís-tÉr 9. sz. alatt.
— Záróvizsga a sárospataki 

[•sdasági iskolában. Vasárnap 
élelőtt tartotta a sárospataki téli gaz- 
tasági iskola ezidei záróvizsgáját. A 
izsgán vitéz Kőrőssy Dániel gazdasági 
ílügyelfl elnökölt, s 28 növendék szá­
llóit be kitűnő elméleti és gyakorlati 
adásáról.

— Halálozás, özv. ócskái ócskay 
ózsefné szül. Olchváry Anna március 
12-én életének 87-ik évében hosszas 
izenvedés után Sátoraljaújhelyben el- 
mnyt. Március 14-én temették el nagy 
észvét mellett. Kiterjedt és előkelő ro- 
ronság élén gyászolják özv. Jurcső 
Ágostonná sz. Ócskay Margit és Ócskay 
László gyermekei.

— Bésgálle-ntaiványbk szét-
Hstása a gyttnaólcsfákra. Fel­
hívjuk a gyümölcsrermelők egyesületé­
nek tagjait, hogy a gyümölcsfák perme­
tezéséhez szükséges rézgáüc- utalványok­
ért az egyesület hivatalos helyiségében 
jelentkezzenek.

Bodrogkeresztur községben Lőwe 
Henrik kőbányájában dolgozott Zborai 
György, Zborai János és Gúnya József 
bányász. Ezúttal a bánya tetején földel­
tek, mert az utóbbi napok esőzései 
nagyon meglazítottak a bányafal talaját, 
g veszélyessé vált a bányában való 
munka.

A kora délutáni órákban Gúnya Jó­
zsef észrevette, hogy hirtelen csúszásnak 
indult alattuk a talaj és lassan sodorja 
őket a bánya szédítő mélységei felé. 
Kiáltani kezdett társainak, de már késő

belezuhantak a mélységbe. Gúnya József 
és Zborai J*nos kisebb sérüléseket 
szenvedett, de Zborai Györgyöt teljesen 
maga alá temette a föld. A közelben 
dolgozó bányászok azonnal társaik se­
gítségére siettek és kihívták a mentőket 
is, de Zborai Györgyöt már nem sike­
rült megmenteni az életnek, súlyos sé­
rüléseibe még a helyszínen belehalt.

A hatóságok szigorú vizsgálatot indí­
tottak a szerenszétlenség részleteinek 
kiderítésére és annak megállapítására, 
hogy a halálos szerencsétlenségért kitKiáltani kezdett tarsainaK, oe mar *e»u »ug, . 

volt mert a főiddel együtt mindhárman I terhel a felelősség.
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így például, ha a honvédelmi munka­
kötelezettség címén való igénybevétel 
céljából az idézést március 1-én kéz­
besítették, a február 29 én kötött szer­
ződést a repülőbizottság, ha csak a 
szerződés nem volt színlelt, elfogadta. 
Az igénybevétel alkalmával azonban 
már egy munkás sem hivatkozhatik 
arra, hogy önként kíván leszerződni.

illetékes helyről közük, hogy addig 
az időpontig, amig a honvédelmi mun 
kára kirendelést végző hatóság a mun­
kásokat be nem idézte, a munkások 
továbbra is szabadon szerződhetnek. Az 
idézés kézbesítésétől kezdődőleg azon­
ban az önkéntes szerződés lehetősége 
a beidézett munkásokra nézve meg­
szűnik.

. Ty-> \TrPr' n n V A 'P I eredményes kiképzésért őszinte elismeI FVFNTH RU V A 1 rés illeti dr. Pomothy Rudolf tanárseL'L' V Lii 1 Ls iV w gédet és Bábindely Julia vöröskeresz­
tes testvért.

Pun pincér tanúiét és 
uyy ügyes fiatalembert
csaposnak felvesz a 

Vigadó étterem.

— KépbMllttfta S*tereU«nJ- 
heiyen. Nagyszabású Mpkiállitás nyílt 
®eg pénteken, március 10 én a Vigadó 
nagytermében. Amint értesültünk, a ma­
gyar képzőművészek legkiválóbb mes­
terei vannak képviselve a tárlaton mint. 
Czencz János, Krusnyák Károly, Juszkó 
Üála, Aldor János László, Szüle Píjer, 
Ruiicska Pál, Rezes Molnár, Szánthó 
Mária, Gaál Ferenc, Viski János, Pécsi 
filh Rezső, Molnár C. Pál, Glatz Osz- 
Wr, Papp Emil és még számos kitünö- 
•fgj neve valóban komollyá teszi a ki­
éli tást. Gyönyörködtető ás műélvezetet
jelentő esemény minden ig«l 
•ultit lelkesedő mObarát közönségnek.

Kassal Rác—Sátoraljaújhelyi LE.
6:2 (1:2)

Az NB. II-ben szereplő KRAC első­
csapata hívta meg Kassára edzőtársul 
az újhelyi leventéket vasárnap. Sürü 
havazásban folyt a mérkőzés, melynek 
első gólját a KRAC érte el, de erre az 
újhelyiek kettővel válaszoltak. Eddig 
fölényben is voltak az újhelyiek. A 
másodig félidő. 30 percéig 2 :2 volt az 
állás, s a kassaiak az utolsó negyed­
órában négy gólt rúgtak, Így alakult 
ki a 6:2es végeredmény. — Holnap 
a szerencsi leventékkel mérkőznek ide­
haza fél 3 órai kezdettel.

Levente mérkőzések vezetésére jogo 
sitó bírói tanfolyamot rendez Ujhelyben 
a hadtest leventeparancsnoksága. Pol­
gáriiskolát végzett, 1®* élttéV7Ímlénvi
töltött ifjak jelentkezhetnek Zemlényi
István edzőnél, Apponyi-ut 24. A tan-, 
folyam március 20 án kezdődik.

A lizhetes egészségügyi tanfdyamcn 
35 levente vett részt. A.záróvizsgán^a 
dr vitéz Fáy Istvánná hadtest főápo- 
lóiő é* Soltész Ödön vezetésével meg-

20 pengő jutalmat
kap íz. aki hétlön éjjel a RékéczI
„,c. környékén el veszett bam. pap* 
Mröndben levő nagyon fontos Ira- 

^Ht i kiadóhivatalban leadja.

— A lextiieaempésseiról Cik­
ket irtunk műit szamunkban, s őszinte 
elismeréssel emlékeztünk meg rendőr­
ségünk bravúros munkájáról. Tudósí­
tásunk most azzal egészítjük ki, hogy 
a városi vámkezelő megkörnyékezésé­
ben Fendrich Ábrahám újhelyi borter­
melő is résztveit, s igy ellene is meg­
indítottak az eljárást.

— Későbbre maradt a fővá­
rosi tűzoltók esinlelöadasa. 
Eredetileg március 17 re tűzték ki a 
budapesti hivatásos tűzoltók műkedvelő 
gárdájának újhelyi szinielőadását. A 
bemutatót azonban közbejöit akadályok 
miatt későbbi időpontra halasztottak.

— Rendőrségi büntetés a lé* 
ventefoglalkosáaról való elma­
radása miatt. A sátoraljaújhelyi 
rendőrkapitányság, mint rendőri bün­
tetőbíróság Kovács Gyula szabótanonc 
leventét 10 napi, Hudacsek József nap­
számos leventét kétszer 10 napi, tehát 
20 napi, Demeter Lászlót 10 napi, Rajna 
Józsefet 5 napi, Schwarcz Bemátot 10 
napi elzárásra Ítélte, mert az előirt le­
ventefoglalkozáson nem jelentek meg.

— Büntetés légoltalmi kihá­
gás miatt. A rendőrkapitányság, mint 
rendőri büntetőbíróság Ivanovszki Já­
nost 30, özv. Vojtasek jánosnét 20 és 
Budabázi istvánnét 20 pengő pénzbün­
tetésre ítélte azért, mert a légoltalmi 
elsötétitési előírásnak csak hiányosan 
tettek eleget.

■m
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Kosárka J Inos őrm. üdvözli Kosárka 
Józsefet, Kulcsár Józsefet, Koscső Jó­
zsefet és összes zemplénvármegyei ro­
konait.

Lukács Rezső szkv. szeretettel üdvözli 
özv. Dudás Mihálynét, özv. Koscsó Já­
nosáét, özv. Kurucz Pálnét és összes 
sátoraljaújhelyi ismerőseit. Mindkettőjük 
tábori száma: F. 712.

SPORT
Máv Sac—Munkácsi LSE 1:0(1:0) 

Vezette: Lajos Géza Sátoraljaújhely. 
Barátságos mérkőzésen kemény küzde­
lemben győzte le NB. II ős ellenfelét 
a Máv-Sac csapata. Az I. féli dő erős 
ujhelyt fölényt hozott és szebbnél-szeb 
támadások alakultak ki a munkácsiak 
kapuja előtt. Tiszolczi II. a félidő kö­
zepén nehéz helyzetben gyönyörű gólt 
lő. A II. félidőben kiegyensúlyozottabb 
a játék. Munkács heves rohamokkal 
igyekszik bevenni az újhelyiek kapuját, 
de a Máv Sac védelem remek. Kajdá- 
csival az élén minden támadást vissza­
vernek. A Kispest volt válogatott játé­
kosa várakozásnak megfelelően jó. Ki­
tűnő segítő társa volt a védelemben 
Ujj János is. Keiecsényi kapus megle­
pően biztos kezű volt. Moldovány hiá­
nyát különösen a II. félidőben érezte 
meg a csapat. Az I. félidőben Mester 
volt jó. Mindkét félidőben Tiszolczi II., 
Mihalczó és Csabai volt jó a csatársor­
ból.

#

Diósgyőri Mávag—Mdv Sac 11. 5:2 
(i: 1). Sátoraljaújhely. Élasz I. osz­
tályú bajnoki. Vezette: Majorossy. Az 
elömérkőzés is szép játékot hozott. Kü­
lönösen az I. félidőben volt jő az új­
helyi csapat. A nagyobb technikájú 
diósgyőri legénység azonban nehéz 
diádéit aratott a szépen játszó újhelyi 
tartalék csapat felett.

*

Holnap a Máv-Sac első csapata Mun­
kácson játszik visszavágó barátságos 
mérkőzést a Munkácsi LSE NB. II. 
csapatával. Az újhelyiek Munkácson is 
bizonnyal szép eredményt fognak elérni.

ZKMPLEN 1944 március lg
*

A KISOK megejtette a Szent László 
vándordíj 1944 évi sorsolását.

A sorsolás a következő:
Március 26-án: Ungvári állami gim­

názium—sátoraljaújhelyi kereskedelmi 
és kassai gépipari—sátoraljaújhelyi ke­
gyesrendi gimnázium. (Előlállók a pá­
lyaválasztók.) Tehát mindkét újhelyi 
csapat idegenben játsza le első bajnoki 
mérkőzését.

MEGBIVO.

A Record Vasbeton és Magasépí­
tési Részvénytársaság folyó évi már 
cius hó 27’én délelőtt 10 órakor Tokaj­
ban a társaság telepén tartandó

évi rendes közgyűlésére
t. részvényeseit tisztelettel meghívja.

Tárgy:
Az igazgatóság és felügyelőbizottság 

jelentése, a zárszámadások ismertetése, 
a nyereség felhasználása, valamint a 
felmentvények megadására vonatkozó 
határozathozatal.

Tokaj, 1944. március 10 én.
Az Igazgatóság.

MÉRLEGSZÁMLA 
1948. december hó 31 én.

Vagyon:. Készpénz 9523.21 P, Felépít­
mény 5534.46 P, Berendezés 23.757.56 
P, Értékpapír 1000.— P, Letét 450.— 
P, Adósok 1912.76 P, Múlt évi veszte- 
ségáthozat 17 987.09 P, f. évi nyereség 
43.05 P, Veszteség marad 17.944.04 P, 
összesen 60.122.03 P.

Teher: Részvénytőke 60.000.— P, Hi­
telezők 122.03 P, összesen 60.122.03 P,

Tokaj, 1944. március 10-én.
Az Igazgatóság.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk: 
3225 A Felügyelőbizottság.

Elegendő takarmány termeléséről 
gondoskodjanak a gazdák

A közellátási miniszter az uj gazda­
sági évben a szarvasmarhaigénybevétel 
megszüntetését és ezzel kapcsolatban 
a beszolgáltatási kötelezettség kereté­
ben állatok ás állati termékek meghatá­
rozott mennyiségben való beszolgáltatá­
sát tervezi. Ezek beszolgáltatási köte­
lezettsége részben a réteket és a lege­
lőket fogja terhelni. A katonai szükség­
letek fedezése végett a réteket terhelő 
beszolgáltatási kötelezettségnek egy ré­
szét, az idén kivetettnél kisebb meny- 
nyiséget természetben, szénában kell 
majd leadni.

hívják a gazdaközönség figyelmét arra, 
hogy tavaszi gazdasági üzemtervét en­
nek a szénabeadási kötelezettségnek 
tudatában készítse elő. Amennyiben a 
leadni kötelezett mennyiséget nem tudja 
nélkülözni, akkor szántóföldjén elegendő 
mennyiségű szálastakarmány termelé­
séről gondoskodjék. A szükséges meny- 
nyiségü szálastakarmány termesztésé­
hez a vetőmag az idén rendelkezésre 
áll. Különösen örvendetes, hogy ebben 
az évben a legfontosabb takarmánynö­
vényből : a lucernából Is elegendő jó 
minőségű vetőmag áll rendelkezésre.

Ezért illetékes helyről már most fel-

Tolvaj tóiylliiyotat fogott ol a reoUg
Egyre több panasz érkezett az utóbbi mindhárman Kassa környékén lakó ci- 

időkben a sátoraljaújhelyi rendőrkapi- I gánylányok. 
tányságra, s ezek arról szóltak, hogy 
a vásárok és heti piacok idején zseb­
tolvajok garázdálkodnak. így például 
legutóbb Veréb Péterné rudabányácskai 
lakostól 302 pengőt, Halász Eszter sá­
toraljaújhelyi lakostól pedig 70 pengőt 
loptak el.

A rendőrség detektivcsoportja erélyes 
nyomozást indított a zsebmetszők kéz- 
rekesilésére és ennek során több ci­
gánylányt fogtak el. Kiderült, hogy a 
Verébné pénzét Major Sándorné Balogh 
Aranka sárospataki cigányasszony, a 
Halász Eszterét Gazsi Szilvia és Varga 
Jóni József végardói cigányok lopták el.
Ezenkívül kézrekerült még Gulyás Mária,
Lakatos Anna és Nagy Erzsébet, akik

Megállapította róluk a rendőrség, hogy 
ezek különféle álneveket használtak és 
zsebtolvajlás miatt már többszőr voltak 
büntetve. Nagy Erzsébetet a rendőrka­
pitányság azonnal le is tartóztatta, mert 
ellene lopás miatt a szatmárnémeti 
ügyészség is nyomozólevelet adott ki.

A nagytemplom mellett levő Szak­
szón-féle rövidáru üzletben Virág Gé- 
záné Gazsi Jolán őrdarmai cigányasz- 
szony egy óvatlan pillanatban két vilá­
gos selyemszoknyát a ruhája alá rej­
tett, majd eltávozott. A tolvajlást azon­
ban észrevették és a rendőrség a ci­
gányasszonyt őrizetbe vette, hogy egy­
idejűleg a múltját is megállapítsák.

Véges-végig Zemplénen 
a Kossuth-emfékek nyomában

Gerendás falusi házakban, pádimen • 
tomos vidéki kúriákban évtizedek óta 
mindmáig egyik legdrágább dísze a 
lakásnak az a kopott olajnyomat, amely 
a magyar függetlenségi mozgalmak 
lánglelkü vezérét: Kossuth Lajost áb­
rázolja hófehér körszakállal. Rajongó 
szeretettel, büszke melegséggel tekint 
fel erre a képre ezekben a napokban, 
a turini remete halálának 50. évfordu­
lója Idején minden igaz magyar ember.

De azért sehol sem olyan forrók az 
érzések és sehol se dobbannak olyan 
hevesen a szivek az ő nevének halla­
tára, mint itt szülőföldjén, az ősi Zemp 
lénben, ahol életének legboldogabb 
három évtizedét, ifjúságát töltötte. Ez 
nem is csoda, hiszen ma is áll még 
Monokon az a hatablakos kúria, amely­
ben Kossuth Lászlónak, az Andrássy- 
uradalom ügyészének és az olaszliszkai 
postamester leányának, Wéber Saroltá­
nak a fia, a magyar történelem későbbi 
legendás alakja 1802. szeptember 19-én 
a napvilágot megpillantotta. Nem messze 
tőle átvillannak a tállyai dombokról az 
evangélikus templom fehér falai. Ebben 
a torony nélküli, román stilusu, ódon 
templomkában még ma is ugyanazt a 
keresztelőmedencét, s benne ugyanazt 
a kopott óntálkát és rézveretü ónkancsót 
használják, amelyből Mayer Mátyás tisz- 
teletes ur a csöpp Kossuth Lajos fejére 
áurgaita a keresztvizet.

Horthy Istvánnal együtt

Olaszliszkán még ma is mutogatják 
azt a rozzant házat, ahová Monokról 
költöztek az alig egyéves Kossuth szü­
lei. Itt gazdálkodott ugyanis kicsi bir­
tokán a nagyapa, Wéber András, aki 
egyúttal mint delizsánsz-postamester a 
személy- és csomagforgalmat is lebo­
nyolította a Bodrogon át Abauj, Zemp­
lén és Szabolcs megyék között.

. Sárospatakon a róla elnevezett utca 
egyik házának falán márvány tábla hir­
deti, hogy abban az épületben lakott 
pataki jogászkodása idején Kossuth 
Lajos. A nagy könyvtárban pedig fél­
tett kincsként őreik az alma mater törzs­
könyvét, amelyet 1819-ben Horthy Ist­
vánnal, Kormányzó Urunk nagyatyjá­
val egyidőben irt alá Kossuth Lajos.

Patakon jártában megtekintette a sub" 
scribált anyakönyvet a Kormányzó Ur 
is és tengernagyi sapkájához emelt kéz­
zel fejezte ki tiszteletét Sárospatak e 
két nagy diákjának emléke előtt.

Kitűnő előmenetelő jogász volt Kos­
suth, akiről hires professzora a főható­
ság előtt azt a kijelentést tette, hogy 
jobban tudja a törvényt, mint az egész 
királyi tábla. Kövy a gyakorlati jogi 
életbe úgy vezette be hallgatóit, hogy 
megalakította Páncél vármegyét, amely­
nek ő maga volt a főispánja, a többi 
tisztséget pedig az arra érdemes ifjak 
között osztotta szét. Szabályszerű me­
gyei életet éltek, gyűléseket tartottak, s 
azokon megvitatták Páncél vármegye 
minden gondját baját. Kossuth tevékeny 
részt vett ebben a „mozgalmas* megyei 
éleiben, s bizonyára ebben a „tanme- 
gyében“ szerette meg az igazi magyar 
vármegyét, amelynek történelmi szere­
pét oly nagyra értékelte.

Domine Kossuth...

Egyszer a jogászifjuság összezördült 
Kövy professzorral, aki ingerültségében 
sértő kijelentést tett rájuk. A jogászok 
erre kivonultak a teremből és három 
napig nem látogatták Kövy Sándor 
előadásait. A nézeteltérés végül is elsi 
múlt, de a professzor a vezérkedő Kos­
suth felé fordulva nem mulaszthatta el 
ezt a megyjegyzést: „Hanem domine 
Kossuth, magából nagy országháboritó 
lesz...“

Sátoraljaújhelyben csak nem régen 
bontották le a Justus-utcai omladozó 
házat, amelyben újhelyi lakos korában

Méhészeti felszerelés 
és kaptár eladó.

Szepeesy, Sárospatak.

lakott Kossuth Lajos a szüleivel. He­
lyén már fel is építettek egy kétemeles 
modern bérházat, pedig a régit újjá. 
alakítva, abban kellett volna berendezni 
a zempléni Kossuth múzeumot. Hiszen 
Ujhelyt nagyon szerette, s emlékiratai­
ban szinte Ujhelyt tartja kibontakozó 
lángelméje bölcsőjének.

A piarista gimnázium levéltárának 
legbecsesebb darabjai azok a latinnyelvü 
értesítők, amelyek Kossuth Lajos
1810-16 Iki újhelyi diákoskodásdról
szólnak. Kitűnik ezekből, hogy mindig 
az eminensek között volt, de még a 
15 kitűnő közül is a harmadik helyen 
volt a hivatalos rangsorolásban. Ügy­
védi gyakorlatát is Ujhelyben kezdte, s 
huszonhároméves korában már résztvett 
az országgyűlésen, mint a távollevő 
földbirtokos ügyfeleinek a követe, 27 
éves korában pedig Zemplén vármegye 
tábla bírája lett.

Mint egy dühös Catüina

Az egykorú feljegyzések közül érde­
kes az újhelyi evangélikus egyház 
jegyzőkönyvének az a bejegyzése, amely 
szerint 1827 ben egy sajáikezűleg irt 
beadványban azt kérte az egyház veze­
tőségétől, hogy a templomi prédikáció­
kat nmindétlg és egyedül magyar nyel­
ven* tartsák. Résztvett a kaszinó ala­
pításában, annak jegyzője volt és 0 
szerkesztette az alapszabályokat. Iro­
dalmi munkásságát is Ujhelyben kezdte: 
színdarabokat irt és fordított.

De már a későbbi nagy szónok is 
megmutatkozott újhelyi beszédeiben. 
Különösen akkor hívta fel magára a 
figyelmet, amikor Vay Miklós követet 
támadta, hogy csak úgy visszhangoztak 
az ősi megyeháza gyűlésiemének falai. 
A közelben lakó széphalmi szent öreg, 
Kazinczy Ferenc igy emlékezik meg: 
„Feikele Kossuth Lajos, s oly tűzzel, 
mintha kezében volna a zendités szö- 
vétneke, mintegy dühre gyuladt Cati• 
lina, két kezét két csípejére rakván, 
képzelhetetlen vakmerőséggel tartá be­
szédét.” Másik hires beszédét az új­
helyi piacon mondotta és ezzel sikerült 
lecsendesitenie a kolera pusztításai miatt 
fellázadt környékbeli tömeget, mig a 
harmadik beszéde ugyancsak a megye- 
gyűlésen hangzott el a sajtószabadság 
érdekében. Ebben többek között ezeket 
mondotta: „Vegyenek el mindent, csak 
szabadsajtót adjanak, s nemzetem bol­
dogsága fölött nem esem kétségbe; 
vagy nyomtatási szabadság, vagy a 
szabadság elnyomása...”

így elevenednek meg a szülőföld 
drága emlékei itt a tavaszba szökkenő 
Hegyalján. Pergámensárgára érett foli- 
ánsok, rozzant épületek és csillogó 
márványtáblák hirdetik mindenfelé, hogy 
itt született és ezen az ősi földön ne­
velkedett Kossuth Lajos, s innen indult 
el forrón szeretett nemzete szolgálatára, 
hogy azután ezen az utón elérkezzék 
történelmünk bálványozott, legendás 
nagyjai közé. Hegyi József

Olcsó ógytolll í.-ap!^nipub«
tarkatoll 1.90 P, sokkal jobb 3.-P, 
mégjobb 3.80 P. Szürke, vegyes 5-7 
—8 és 10.— P. Fehér, fosztott pelyhes 
18-21—23 és 26.— P, szállít 5 kg.-ds 
csomagolásban, postán, utánvéttel, bér­
mentve. Köztisztviselőknek 3% enged­
mény. özv. BÓDY LAJOSNÉ 
ágy toll vállalata, Kiskunfélegyháza, 

Brassó utca 20.

VI1 jl JL jókarban lévő 1070 es Mávag végig golyós 
A10,110 cséplőgépgamitura, Fordson traktorral, elevá- 
, ... . torral, Olivér ekével, felszereléssel. — Alig
használt dohánjyajta, tölgyfa gerendákból, deszka falakkal, cserép

~,8, m' méretben- — 150 drb. száraz bükk fara- 
g estfa ta/pfa alakban 150X22X16 cm. nagyságban. Asztalos 
„s., ,uPoranyagnak is alkalmas. — 2 drb. használt vízmentes ponyva 
7X4 és 6X4 m. alakban. — Két cm. vastag gumicső. — Egy 
cm. átmérőjű tömör gumihenger. — Mészpergető. — Rosszabb 
állapotban levő szekér és borona. - Érdeklődni leket Csapon, 

Fő-utca 102, szia alatt csak délután és személyesen.
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